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MARCELA BRATILOVEANU-POPILIAN, Obiceiuri de primăvară din Oltenia. 
Calendarul ortodox și practica populară, în seria: Bibliotheca Thracologica, 
XXXII, București, Editura”Constantin Matasă”, Piatra Neamț, 2001, 246 pag., 
20 ilustrații color.

în cadrul seriei Bibliotheca Thracologica Institutul 
Român de Tracologie publică în numărul XXXII o lucrare 
de etnologie, ce vizează interferența a două zone de 
exprimare a spiritualității, una din ele cu adânci rădăcini 
în fondul străvechi.

Autoarea ObiceiuriAor de primăvară din Oltenia, 
Marcela Bratiloveanu Popilian, a ținut în mod expres să 
sublinieze această aproape îm pletitură a celor două 
domenii, cel religios și cel al laicului popular, adăugând 
titlului o lămuritoare secvență complementară: Calendarul 
ortodox și practica populară. Subiectul intersectează, 
astfel, tangențial, sfera cucerită de volumul XVIII din 
aceeași serie, în care Nelu Zugravu prezenta Geneza 
creștinismului popular al românilor.

Cele șase capitole ale lucrării M arcelei 
Bratiloveanu-Popilian reprezintă, de fapt, concentrat o 
structură clasică tripartită: o introducere, care însumează 
cadrul geografic și istoric și istoricul cercetărilor pe 
subiectul obiceiurilor de primăvară oltenești, și nu numai; 
iar miezul lucrării pune în evidență gruparea unor practici 
populare în jurul a trei secvențe, care au drept repere 
esențiale evenimente ale calendarului creștin ortodox, cu un 
Icitmotiv existent atât în manifestarea practicilor populare, 
cât și în sfera credințelor: “începutul” -  începutul de an 
agrar (în jurul sărbătorilor creștine din februarie și martie), 
începutul de ciclu pastoral (Sf. Gheorghe din aprilie), cu 
regenerarea atât a vegetației, cât și a individului și 
implicarea medierii raportului cu lumea strămoșilor, iar în 
final începutul unei noi ordini spirituale (ciclul pascal), unei 
noi armonii, fie ea intra-familială, comunitară, cosmică sau 
chiar între cele două paliere existențiale, ba chiar a 
individului propriu-zis; încheierea vine cu concluzii, 
rezumat în limba franceză, liste (bibliografică, de localități 
și nume de inform atori) și reușite ilustrații color, 
documente ale veridicității etnologice, obținute remarcabil 
din punct de vedere al tiparului și prin strădania editurii 
“Constantin. Matasă” din Piatra Neamț, care și-a oferit 
serviciile la publicarea volumului.

în afara acestor strădanii formale și creativo- 
orgânizatorice ale autoarei, care descifrează și comunică 

cu ușurință împletirea de exprimări ale spiritualității 
umane, cititorul mai percepe și încă o altă structurare a 
lucrării, și anume pe alte două planuri evidente; unul de 
strictă informație, care urmărește cu metodă, dar și ele
ganță și accesibilitate generoasă descrierea unor eve
nimente ctno-folclorice în impactul lor cu momente 
importante, celebrate în credința ortodoxă -  praznice 
creștine; iar altul apare ca un subtext, nicicând explicitat, 
un plan mai degrabă veșnic ecou, care ilustrează o 
continuă strădanie a unei comunități într-un anume cadru 
geografic și pe un anum e fragm ent de c ic lic ita te  
temporală -  strădania de a-și purifica, apăra spațiul locuit, 
de a se putea manifesta în diversele forme ale viețuirii în 
armonie cu colectivitatea, universul, divinitatea, prin toate 
procedeele, pe care le are la îndemână, la care a învățat să 
nu renunțe, dacă vin din tradiție și tot neamul a mai trăit 
experiența lor, dar să le și găsească o îmbinare cu cele 
care provin din capacită ți ale unei sp iritu a lită ți a 
universalului, constituită ca formă de expresie pe o treaptă 
superioară.

Chiar și cititorul simte o dedublare: dorința lui de a 
cunoaște evenimentele ctno-folclorice înșirate în virtutea 
unui calendar, este satisfăcută; dar în paralel se deschide o 
lume, care pendulează între magic și religiozitate, care se 
purifică, sc apără, se echilibrează, se armonizează, se 
pregătește de bunăstare.

Ortodoxia și tradiția populară, sfere de exprimare a 
spiritualității colective, nu trăiesc liniar o întrepătrundere 
sau suprapunere, ci mai degrabă fie o polarizare a tradiției 
populare în jurul evenimentelor majore legate de credința 
religioasă, fie o concentrare m arcată de un anume 
fenomen astronomic, care pare să ia locul în prim-plan 
evenimentului religios.

Chiar de la bun început cadrul geografic și istoric 
subliniază împletirea esențială dintre formarea poporului 
-  drept ceea ce se va numi popor român -  și creștinarea 
sa, sugerând astfel, că tema lucrării se înscrie într-un 
firesc al evoluției spirituale a comunității umane din 
aceste locuri ale sud-estului Europei. De altfel, și 
prezentarea istoricului cercetărilor dezvăluie existența
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împletirii de viață tradițională comunitară și de viață 
spirituală religioasă.

Privitor la tehnica redării, folosită de autoare, se 
poate observa cum descrierea fiecărei fișe de eveniment 
etno-folcloric urmărește o dezghiocare de straturi 
multiple, care au îmbrăcat fenomenul descris până într- 
atât, încât ritualul împrumută elemente din sfera credinței 
creștine, dar lasă să se întrevadă și straturile de cultură 
veche și străveche. Fiecare eveniment este redat pe 
verticală printr-o urmărire cronologică a datelor 
informaționale, care i-au parvenit autoarei până astăzi, iar 
pe orizontală nu lipsesc analogiile pe teritoriul întins al 
sud-estului european, când din unghi preponderent 
bizantin, când strict balcanic sau chiar transcarpatic.

începutul anului agrar cu credințele și practicile 
rituale pare mai degrabă să facă parte din cea de-a doua 
categorie, în care fenomenul astronomic vine în prim-plan 
și este doar secondat de evenimentul religios major.

In schimb, sărbătorirea Sf. Gheorghe este un bun 
exemplu pentru acea polarizare a desfășurărilor etno- 
folclorice în jurul unui praznic important al creștinismului 
-  o sărbătorire patronală.

Dar de fapt, toate practicile, ritualurile 
performărilor folclorice merg mână în mână cu esența 
acțiunilor de purificare ale practicilor ecleziastice. Nu 
numai purificarea ci și funcția apotropaică, cea de creare a 
bunăstării, de armonizare cu colectivitatea, cu universul, 
dar și cu divinul, intră pe aceeași lungime de undă, în care 
se exprimă spiritualitatea creștină.

Din multele căi prin care se poate ajunge la un 
echilibru și o armonizare cu lumea noastră -  cea 
interioară sau exterioară -  se desprinde una dintre ele, și 
prin lucrarea Marcelei Bratiloveanu-Popilian, drept cea a 
împletirii dintre tradiția populară și practica creștină: cu 
gestică naivă sau sinceră, când se face semnul crucii sau 
se fac mătănii, când se strânge rouă sau se culege vreo 
plantă cu funcție terapeutică sau apotropaică, când preotul 
chemat sfințește vreun ospăț ritual, când apa sfințită își 

găsește vreun rol și în ritualul ce parc să vină din 
străfundurile lumii și mai ales ale vremii.

Ramura verde, salcia, caii, șarpele, aluaturile 
rituale, sunetcle-zgomote, focul rugurilor de pe dealuri, 
datul în scrânciob, “pitulușul” prin grâu al fetelor și 
băieților, pășunatul în noapte, sângele mielului sacrificat -  
sunt doar flash-uri, pe care le presărăm în jurul nostru la 
întâmplare și le putem cu ușurință lega apoi de aproape 
devenitele mici leitmotive ale lucrării: stimulare de 
energii benefice, captare de benevolență divină, trezirea 
de virtuți terapeutice, instaurarea unei noi ordini comu
nitare -  chiar a cosmicului, medierea prin purificare cu 
sacrul, protejarea a tot ce înseamnă viață, dar și împăcarea 
cu spiritele subterane.

Martiri creștini trag după ei divinități masculine, 
divinități cabaline; femeile, cu vulnerabilitatea lor 
pronunțată, dar și sensibilitatea puternică, marchează prin 
prezența lor anumite practici. Nu lipsesc copiii, prin a 
căror intrare în scenă se pătrunde în mecanismul inițierii.

Frumos exemplu de polarizare în jurul unui 
praznic creștin îl găsim și în Duminica Floriilor, când 
Biserica sărbătorește intrarea triumfală a Iui Isus în 
Ierusalim, iar sărbătoarea de tip agrar a evenimentului 
etno-folcloric se mlădiază pe binecuvântarea ramurilor 
verzi de salcie sau răchită -  “riturile populare s-au 
transformat în religioase resemantizate” -  spune autoarea.

Obiceiuri de primăvară din Oltenia. Calendarul 
ortodox și practica populară răspunde nu numai cerințelor 
cercetătorilor din domeniul etnologiei, ci chiar și unui fin 
cititor, doritor de informații, nu superficiale, legate de 
Mucenici, de un Sf. Gheorghe, de un Lăsat de Postul 
Mare, de un Paști, de o înălțare, de toate cele legate de 
primăverile lumii, de o purificare, de o armonizare, de o 
dorință de bunăstare, de o dorință de a ști ce știe creștinul, 
dar și ce știau moșii și strămoșii cei mai îndepărtați -  cu 
focul, cu apa, cu pământul, cu aerul din jur și din noapte.

Sa viana Diamandi
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